

# 拿出给爹娘盖房子的劲头抓棚改

### 2017年潍坊市累计开工9.08万套，列全省第二位，惠及30余万人

□ 本报记者 都镇强 杨国胜  
本报通讯员 刘雨东

“你看，这栋楼已经盖到第四层了。另外一栋楼负二层也已经完成了。我这次棚改分了两套楼房，就等着搬进楼房喽。”1月18日，昌乐县宝都街道北关村村民赵元修又一次来到北关片区新建安置房项目施工现场查看建设进度。69岁的赵元修所居住的北关片区是典型的老城区，人口多、房屋密度大、基础设施不完善，他所在村子地处县城最低洼处，很容易形成积水，雨雪天十分难行。

由于涉搬迁户数多、违建多、自改铺面多、遗留问题多等特点，以前房地产开发商对于北关片区的改造都不感兴趣。为尽快让群众“出棚上楼”，去年昌乐县对北关片区启动棚户区改造，仅用4天半时间就完成904户棚改搬

迁协议的签订和房屋拆除工作，目前安置房项目正在全力推进中。

“2017年，全市棚户区改造计划量达到8.62万套，同比增长121%，为前五年改造量的总和。广大一线棚改工作者拿出给自己爹娘盖房子的劲头抓棚改、搞建设，基层党员干部充分发挥吃苦耐劳、甘于奉献的精神，把棚改工作当作‘考场’和‘赛场’，比担当、比作风、比奉献，‘5+2’、‘白+黑’、‘晴+雨’成为工作常态，通过大棚改、启动大建设、促进大发展。”潍坊市住房和城乡建设局调研员张希林告诉记者，2017年，潍坊市累计开工棚户区改造安置房9.08万套，开工率达105%，列全省第二位，惠及群众30余万人，提前两个月超额完成年度开工任务。

据介绍，各县市区、市属开发区都十分重视棚改工作，比如，高新区把棚改作为新旧动

能转换的有力抓手，划分十大片区实行统一安置，开工棚户区改造安置房1.32万套，总量居全市首位；临朐县启动了棚改“三年会战”，在完成2017年5000套棚改任务的基础上，提前启动2018年棚改项目，目前已开工项目超过4000套；诸城市开展棚改项目建设“百日会战”，着力解决影响和制约项目推进的问题，通过引进优质企业参与棚改，提升了改造品质……

“棚改在改善民生的同时，也为经济发展提供了强劲动力。潍柴、歌尔电子、盛瑞传动、豪迈科技等企业利用棚改腾空的土地，扩大了生产规模，大幅提高了经营效益；各地不断完善城市功能，大批卫生、教育、体育、科技项目落地，我市基础设施配套日益完善，城市品质持续提升。”张希林说。

2018年，潍坊市计划改造棚户区69821套，

居全省第三位。为此，潍坊市将全力推进市中心城区现存30138户（奎文区15513户、潍城区7222户、坊子区1673户、寒亭区881户、高新区2630户、保税区869户、经济区1350户）的改造任务，各县市区也把着力点放在中心城区，科学调整改造计划，应改尽改，能改尽改，资源倾斜，率先推进。

张希林告诉记者，潍坊市自上而下谋划棚改项目，推动棚改项目与城市总体规划、产业发展和基础设施配套的有机结合，“坚持整体拆迁、片区开发，统筹利用腾出的土地空间，科学安排产业、基础设施和商住用地，推动棚改与城市总体规划、重大产业项目、基础设施建设有机结合，为区域协调发展和新旧动能转换拓展空间。年内全市计划改造500套以上的棚改项目40个，过1000套的15个以上。”

## 青潍签署进口肉类口岸合作协议

□ 记者 郑颖雪 报道

**本报潍坊讯** 1月31日，潍坊市人民政府口岸办公室和青岛市人民政府口岸办公室共同签署《潍坊青岛共建进口肉类口岸合作协议》，自2018年起，潍坊和青岛两市着力构建“全链条、网络化、高标准、可追溯、新模式、高效率”现代物流体系。

双方商定，将进一步深化跨区域口岸合作，相互支持对方进口肉类指定口岸建设，在共同发展现代冷链物流、促进冷链物流设施和技术装备标准化、推进铁路集装箱班列运输、建立进口肉类检验检疫监管联系合作机制和口岸通关便利化等方面开展全面合作，为有序推进青潍一体化加油助力。

## 去年专利申请量

## 和授权量均居全省第三

□ 记者 张蓓 报道

**本报潍坊讯** 近日，记者从潍坊市知识产权局获悉，去年潍坊市专利申请量和授权量均居全省第三位。

2017年，潍坊市专利申请量达19086件、授权量9914件，总量均居山东省第三位。其中发明专利申请量5593件、授权量1287件，分别居全省第四位和第三位。有效发明专利5136件，居全省第四位；PCT国际专利申请215件，列青岛之后，居全省第二位。

## 养老机构可申请等级评定

□ 记者 冯砚农 报道

**本报潍坊讯** 1月31日，记者从潍坊市人民政府新闻办公室组织召开的新闻发布会上获悉，潍坊市依法登记，由政府或境内外企事业单位、社会组织、个人等投资兴办的养老机构，均可申请等级评定。

目前，潍坊市共建有养老机构121处，有效满足了老年人的养老服务需求，但也存在管理不规范、服务标准不统一的问题，亟需制定标准，加强规范管理。为此，潍坊市民政局制定了《潍坊市养老机构等级管理及评定办法》。养老机构等级设定为五级，从低到高依次为A级、AA级、AAA级、AAAA级、AAAAA级。等级越高，表示养老机构的档次、服务质量和水平越高，服务设施设备更加完善。

获得评定等级的养老机构，可在服务标识、说明书及其宣传品上使用等级标志。等级资格有效期3年，有效期届满2个月之前，养老机构应主动提出复评或申请更高等级评定；未提出申请的，原等级资格自动失效，不得继续使用等级牌及等级标志，原等级牌由当地养老机构等级评定委员会负责收回。获得评定等级的养老机构满1年后，方可继续申请较高等级的评定。

## 公安机关部署扫黑除恶专项斗争

## 专项斗争

□ 记者 郑颖雪 报道

**本报潍坊讯** 1月29日，山东省公安机关扫黑除恶专项斗争电视电话会议召开以后，潍坊市公安局迅速召开全市公安机关扫黑除恶专项斗争电视电话会议，传达贯彻省厅会议精神，并结合潍坊实际就扫黑除恶专项斗争作出强调部署。

据悉，针对涉黑涉恶问题突出的重点地区、重点领域，公安机关将制定行之有效的打击整治措施，力争尽快侦破一批黑恶团伙犯罪案件，确保限期整治治安局面；同时，强化办案质量，提升打击整治质效，坚决打掉黑恶势力的关系网和保护伞，保障政治效果、法律效果、社会效果的有机统一。对专项斗争组织不力、工作缓慢的，要彻底查明原因，严肃追究责任。

## 信息化手段助力潍坊滨海民警

# 2017年命案现案侦破率百分之百

□ 本报记者 戴玉亮 石如宽  
本报通讯员 袁彦奎 张芸超

去年12月，潍坊滨海公安分局通过技术比对、合成作战，帮助天津警方抓获一名潜逃19年的命案逃犯李某。

之前，潍坊滨海公安分局接到一个发生在天津的命案协查工作。通过研判，滨海警方决定从犯罪嫌疑人李某的家庭社会关系打开突破口。专案组兵分两路，一方赴李某老家济南暗中开展走访，一方赴天津查找线索。功夫不负有心人，一名可疑男子林刚（化名）出现在办案民警的视线中。

确定林刚的嫌疑人身份后，办案民警对李某与林刚的图像进行了比对分析，得出的结果是：相似度极高。民警随后将林刚的图像上传给天津警方，进一步确认了林刚就是逃犯李某。随后，民警立即组织对林刚进行抓捕。2017年12月11日16时许，蹲守的民警看到林刚出现后，将其摁倒在地。

林刚如实交待，自己就是潜逃19年的李某。

“我们坚持‘实战引领、科技支撑’的工作理念，购置实战通讯指挥车、多功能无人机、现场勘查技术设备及一大批视频侦查技术装备，全面提升信息化实战能力。”潍坊滨海公安分局党委书记、局长谭佃华说。

据了解，潍坊滨海公安分局争取财政支持2000余万元，新建多处高清治安卡口、高空球机、电子警察，全区探头总量达2600余个。同时，在沿街商铺及居民小区积极推广安装“萤石云”视频监控设施，目前已完成31个村庄内部监控项目建设，在全区建设了6个技防示范村。滨海公安正在积极推动全区的公共安全视频监控及其他多感知系统的建设应用，在全区实现“全域覆盖、全网共享、全时可用、全程可控”的总体目标。

2017年5月，潍坊滨海公安分局通过多种信息比对技术抓获了漂白身份潜逃17年的故意伤害致死案犯罪嫌疑人段某。



潍坊滨海公安分局民警落实“专业化处警、常态化巡防”工作机制，实行24小时巡逻。

此案发生后，潍坊滨海警方办案民警多次到段某家中做规劝及调查工作，其家人说他从不与家人联系。连2011年其父亲去世，段某也没有出现。办案民警猜想段某如果没有死亡，极有可能已经更换了身份。

2017年4月，办案民警对段某身份进行比对，挑选出几张清晰的段某17年前的照片，积极与外地公安机关通力协作，不间断检索比对，一名叫“孙成功”的男子进入警方视线。“孙成功”正是漂白身份的段某。

2017年5月9日在南京开往日照的火车上，滨海警方将正在熟睡的段某抓获归案。至此，

发生在滨海区金明大酒店的命案成功告破。段某是滨海公安分局唯一一名省厅督办的重大逃犯，该案也是滨海唯一的一个命案积案。

“重科技，强主业，保民安，‘破案会战’才有了丰硕战果。”谭佃华说，“2017年，滨海民警命案现案侦破率100%，共破获各类刑事案件420余起，抓获犯罪嫌疑人270余人，追回逃犯116人，各项打击指标创历史新高。”

据了解，2017年潍坊滨海民警破获大案要案众多。侦破部督“2016·42·14”制造毒品案，缴获毒品甲卡西酮470公斤。破获“3·07”系列网络诈骗案，一举抓获犯罪嫌

疑人21名。破获涉及全国11省74家企业发票价税2.1亿余元的“2·23”特大虚开增值税专用发票案并发起全国集群战役。破获部督涉及全国10个省市、涉案价值6000余万元的“6·23”特大生产销售假药案。

目前，潍坊滨海公安分局已建成并投入使用潍坊市首个规范、高效、一流的“智能+”执法办案中心。谭佃华说，滨海公安强化信息化时代下的“互联网+”思维，突出大数据在公安工作中的深度应用，正在实现由“功能化”向“智能化”转变，从而达到“一站式全流程”的执法办案目标。

### 潍坊市建成历史文化展馆432个，去年举办主题展示1000余次，参观人次超50万

# 弘扬历史文化 传播红色火种

□ 本报记者 张蓓 杨国胜

以海上丝绸之路为主题的中国柳疃丝绸博物馆，以知青岁月为主题的知青记忆馆，以当代革命烈士、历史故事为主题的名人展馆，以村史、县志为主题的历史展馆……在潍坊市，一个个历史文化展馆通过复原旧址、集中展示老物件，给观众一种代入式体验，再现往昔生活原貌。

记者从潍坊市文广新局了解到，潍坊市坚持典型示范引领，突出特色地域资源，侧重红色文化展示，全面推进县及县以下历史文化展示工程建设。目前，潍坊市已建成432个历史文化展馆，其中，县级49个，镇级89个，村（社区）级294个。全市历史文化展馆内容丰富，特色鲜明，利用率高，互动性强，去年共举办主题展示1000余次，参观人次超过50万。

新的形势下，培育和弘扬社会主义核心价值观，必须深入发掘红色资源、红色传统的时

代价值，进一步传承红色基因。潍坊已建成的32个文化展示工程中，以红色文化为主题的73处，以红色文化为枝叶的占到了100%。

红色火种生生不息，让潍坊这片土地始终散发着满满的正能量。坊子区潍南县委旧址、小李战役指挥部，利用实物展陈的方式，再现炮火纷飞战争年代的办公环境，展示出中国共产党人艰苦奋斗的革命精神。将革命历史、革命传统和革命精神通过实物展示给广大市民，寓思想道德教育于参观游览之中，增强爱国主义教育效果。

“兵马未动，粮草先行”，这句话道出了粮草对战争胜利、对军队的重要性。在青州市弥河镇赤涧村就曾经有这么一个支前粮站。为更好地传承历史文化，该村建起了占地1980平方米的赤涧村支前粮站纪念馆博物馆，展出了当年运输粮食的木轮大马车、木轮小推车以及生产生活用品150余件，再现人民群众踊跃支前的热烈景象。

昌邑市龙池镇3000平米的红色文化展示中心，每天都吸引着不少参观者。一幅幅图片，加上详细的文字记叙，再配上真实的实物展示，将龙池历史文化、时代变革、人民生活的变化直观地展示在众人眼前。

除了红色文化，如果稍加留心，市民会发现身边的文化展示还处处充满着高科技。去过滨海城市艺术中心的游客都知道，这里有一个如梦似幻的海洋风格通道。别具一格的设计风格、多媒体的精彩展示和互动感强烈的参观体验，震撼的“浸入式”体验让大家记忆犹新。该工程采用超宽金属球形屏幕，数字音响和计算机同步技术的新一代立体影视技术，利用LED显示屏对历史故事进行随机播放，观众看到清晰的立体影像，再配上多路数字立体声，会有强烈的临场感。

潍坊市充分利用高科技手段展示当地历史文化风貌。其中，诸城市、滨海区、峡山区创新展陈方式，展览以文物、文献、图片、绘

画、场景、模型为主，辅以身、光、电及高科技视听、电子触摸屏、虚拟翻书等国内先进展陈手段，生动形象地介绍了各地历史沿革、名胜古迹、珍贵文物、历代名人等，将历史文化内涵全面展示。

同时，潍坊市还充分利用山水资源、民居故宅、文化底蕴优势，加大对生态风光、民俗特色的挖掘包装，一批文化旅游点和民俗特色村异军突起，多点开花、串点成线的全域旅游格局初步形成。

在昌邑市龙池镇，齐西村村史馆就与齐西古建筑群遥相呼应，各地游客在参观古建筑群的同时了解齐西村史及历史文化。村史馆共分为三个展厅，分别展示了齐西村的起源、兴盛、衰落的发展历程，齐西古建筑群既体现了清朝民居的建筑特点，同时也蕴含着丰富的齐家文化特色，是龙池镇保留的一处老建筑聚集群。将当地旅游资源与文化资源完美结合，是历史文化展示工程的一大亮点。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新悦大众客户端

□ 责任编辑 赵宇平  
电话：(0531)85193261